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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
В рамках проекта Тольяттинского краеведческого музея «ПАМЯТЬ МЕСТА: о мере» (памяти, сохранения, интерпретации) 27 февраля в 16.00 в музее пройдет дискуссионный клуб по проблеме сохранения культурного наследия территории и памятников города и установочный семинар для участников проекта - представителей учебных заведений города, молодежных организаций, общественности, волонтеров,  СМИ.

Цели проекта: 

1. Популяризация исторических сведений о памятниках Ставрополя- Тольятти,  

2. Формирование коммуникационного поля актуальных личных смыслов о символическом значении памятников для трех поколений горожан.

Партнеры проекта: ЦИТО, кафедра социологии ТГУ, Международный фестиваль детско-юношеской журналистики и экранного творчества «Волга-Юнпресс – 2014», КДЦ «Буревестник», СМИ, волонтеры- представители трех поколений горожан.
ПРОГРАММА МЕРОПРИЯТИЯ:

1. Дискуссионный клуб «ПАМЯТЬ МЕСТА: о мере». 
Аудитории будут представлены презентации:

- результаты социологического исследования трех поколений горожан на тему личной значимости объектов культурного наследия и памятников города (проведенного ТКМ и кафедрой социологии ТГУ в 2014 году);

- результаты акции «Один день из жизни памятников» (2014) - опросы и фоторепортажи горожан у памятников города (при участии ТКМ, кафедры социологии  ТГУ, СШ № 41, Тольяттинского социально-экономического колледжа, «Международного фестиваля «Волга Юнпресс-2014»);
- обзор проектов по разработке новых знаковых объектов городского ландшафта, предложенных детьми и молодежью города в рамках городского Фестиваля «ИнфоМИР» ЦИТО и ЦИТ;
- опыт по представлению памятников советской эпохи в современном городском ландшафте в других городах России.

На обсуждение выносятся вопросы:

- Что делать с памятниками советской эпохи в современном ландшафте города: ментальном, эмоциональном, реальном (с учетом разности восприятия символического значения памятников тремя поколениями горожан)?

- Нужно ли совершать усилия по «ликвидации безграмотности» горожан в отношении памятников города, относящихся преимущественно к ушедшей советской эпохе, и зачем? Если нужно, то как именно?

- Почему люди фотографируются у памятников? Есть ли различие в мотивации у трех поколений горожан? Отличаются ли снимки человека или группы людей у памятников города 10-20-30-40-60летней давности от современных и чем?

- Есть ли в Ваших семейных и личных фотоальбомах снимки человека или группы людей у памятников города? Знаете ли Вы, какие события связаны со снимком, какие личные истории членов семьи, какие чувства и мысли они испытывали в момент фотографирования и какие испытывают сейчас, глядя на фото. Изменилось ли восприятие памятника для них во времени?
- Наблюдали ли Вы, какие события проходят у памятников города во времени (в динамике 5-10-20-50 лет), меняется ли значение памятника для горожан во времени?

2. Установочный семинар для участников проекта «ПАМЯТЬ МЕСТА: о мере» по работе со смыслами культурного наследия территории и памятников города и представленности этих смыслов в сознании трех поколений горожан (для представителей учебных заведений города, молодежных организаций, общественности, волонтеров, СМИ).
- Как получить из архива музея весь материал по интересующим памятникам города и объектам культурного наследия? (мера доступа, использования, обязательства)

- Как собирать материал на улицах города (опрос по анкете, разработанной музейным специалистом, психологом и социологом; свободное интервью (видео-интервью, аудио-интервью); фоторепортажи (ракурсы, детали, съемка объекта в разные времена года и в разное время суток, фото-фиксация процессов жизни, происходящих у памятника; динамика эмоционального восприятия объекта)
- Как работать с членами семьи и семейными фото- и видео-архивами. 

- Как сделать материал для публикации (участие в городском конкурсе печатных изданий) и как внести личный вклад в историю (передача «личных историй горожан» в архив музея по теме «Культурное наследие территории»).

- Акции проекта: «Один день из жизни памятника», «О чем думает Ленин», «Я и памятник», конкурс журналистских работ с публикацией в городском издании, международный фестиваль «Волга Юнпресс-2014», городское культурное событие «Татищевские дни в Тольятти-2014» (ТКМ, ТГУ, ЦБ). 

Приложение к информационному письму:
 Списки объектов культурного наследия и памятников города 

(4 документа: объекты культурного наследия регионального значения, монументальные памятники, мемориальные доски, памятные здания)

Потенциальным участника проекта (участникам акций) предлагается до 27 февраля выбрать из всех списков 5 интересующих объектов и сделать запрос у музея на подготовку информации об объектах (которую можно будет забрать 27 февраля на установочном семинаре, на собственный электронный носитель, при подписании обязательства о предоставлении в музей материалов, собранных в ходе акций). Запрос отправляется на электронный адрес музея tkmuseum@mail.ru  (с пометкой «ПАМЯТЬ МЕСТА: о мере»): ФИО, Организация, Перечень 5 интересующих объектов для исследования (из всех четырех списков), Подтверждение готовности участия в акциях (одной или нескольких) проекта и предоставлении в музей информации, собранной в ходе них.
Куратор проекта: Любовь Черняева, 
зав.сектором проектной деятельности ТКМ, (8482)485563, 
tkmuseum@mail.ru; адрес музея б-р Ленина, 22.






